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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 7 16 28 
2 4 17 1 
3 108 18 275 
4 360 19 3 
5 5 20 7 
6 4 21 90 
7 48 22 2 
8 10 23 8 
9 80 24 28 
10 2 25 110 
11 22 26 42 
12 588 27 9 
13 5 28 21 
14 3 29 3 
15 4 30 20 



 วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 6  All Thailand Evaluation Test 

1. จุดท่ีใช้เข็มของวงเวียน 
 ปักลงบนกระดาษ 
 เพ่ือสร้างส่วนโค้งของวงกลม  
 มีท้ังหมด 7 จุด 
 
 
2. ระดับน้ำสูงเพ่ิมข้ึน 4 เซนติเมตร 
 ปริมาตรก้อนหิน = ปริมาตรน้ำท่ีเพ่ิมข้ึน  
 = 50 x 20 x 4 = 4,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 
3.  
 
 
 
 

 แบ่งรูปดอกไม้ออกเป็น 6 ส่วน  
 แล้วนับจำนวนช่อง ดังนี้ 

ส่วนท่ี 1 2 3 4 5 6 รวม 

จำนวนช่อง 2 4 4 12 2.5 2.5 27 

 ตะปูห่างกันเป็นระยะ 2 เซนติเมตร เท่า ๆ กัน 
 ดังนั้น รูปดอกไม้มีพ้ืนท่ี  
 27 x (2 x 2) = 108 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 
4. รูปสามเหลี่ยมมุมฉากหน้าจั่วมีมุมเป็น 90o, 45o, 45o 
 ดังนั้น ⓐ = 180o – 45o = 135o และ  
  ⓑ = 180o + 45o = 225o  
 � ⓐ + ⓑ = 360o 

 

 

5. ดาวท้ังสามดวงจะกลับมาเรียงตัวกันอีก  
 เม่ือเวลาผ่านไปเท่ากับตัวคูณร่วมน้อยของ 
 ระยะเวลาในการโคจรรอบดวงอาทิตย์ของดาวพุธ  
 และดาวศุกร์ 

  2 ) 88  226 
       44  113 
 
 
6. กล่อง 200 ใบ มีปริมาตรเท่ากับตู้คอนเทนเนอร์พอดี  

 ให้ตู้คอนเทนเนอร์ยาว □ เมตร 

 จะได้ว่า 200 x (0.5 x 0.5 x 0.5) = 2.5 x 2.5 x □ 

 � □ = 4 
 
 
7. จะหาตัวเศษท่ีทำให้เศษส่วนไม่อยู่ในรูปอย่างต่ำก่อน  
 โดยตัวเศษมีค่าได้ต้ังแต่ 1 ถึง 64  
 ตัวส่วนคือ 65 = 5 x 13 จะตัดทอนเศษส่วนได้  
 ตัวส่วนจะต้องหารด้วย 5 หรือ 13 ลงตัว 
 ตัวเศษท่ีหารด้วย 5 ลงตัว ได้แก่ 5, 10, ..., 60  
 รวม 12 ตัว 
 ตัวเศษท่ีหารด้วย 13 ลงตัว ได้แก่ 13, 26, 39, 52  
 รวม 4 ตัว 
 ดังนั้น ตัวเศษท่ีต้องการ จึงมีท้ังหมด  
 64 – (12 + 4) = 48 ตัว 
 
 

8. หุ่นยนต์แต่ละตัวสามารถทำงานได้ 1
12

 

งานภายในเวลา 30 นาที  

 เหลืองานอีก 5
6

 งาน  

 จึงต้องใช้หุ่นยนต์ 5
6

 ÷ 
1

12
 = 10 ตัว 

 

� ค.ร.น. = 2 x 44 x 113    
            = 9,944 
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9. ถ้ามีวงกลมท้ังหมด 40 วง 
แต่ละด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสจะมีวงกลม  

 (40 + 4) ÷ 4 = 11 วง 
 แต่ละด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสจึงยาว  
 (11 – 1) x 2 = 20 เซนติเมตร 
 ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความยาวรอบรูป  
 4 x 20 = 80 เซนติเมตร 
 
 
 
 
10. แต่ละคนสร้างจำนวนค่าน้อยสุดได้ดังนี้ 

แอนนา มาร์ค โจ แดน เคน 
12.034 10.243 21.034 10.324 12.304 

 ดังนั้น มาร์คสร้างจำนวนค่าน้อยสุดได้  
 
 
 
 
11. พิจารณาการบวกก่อน สังเกตว่าต้องมีการทดจาก 
 ทศนิยมตำแหน่งท่ีสาม 
 ทำให้ ⓑ + ⓓ = 10, 1 + (5 + ⓒ) = 13 และ  
 1 + (ⓐ + 2) = 8  
 � ⓐ = 5 และ ⓒ = 7 
 ต่อไปพิจารณาการลบ สังเกตว่าทศนิยม 
 ตำแหน่งท่ีสามต้องมีการยืมจากตำแหน่งท่ีสอง 
 ทำให้ 10 + ⓑ – ⓓ = 8 � ⓑ = 4 และ ⓓ = 6 
 ดังนั้น ⓐ + ⓑ + ⓒ + ⓓ = 5 + 4 + 7 + 6  
                                       = 22 
 
 
 
 

12. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท้ัง 4 รูป มีเส้นทแยงมุมยาว  
 24, 20, 16, 12 เซนติเมตร 
 ส่วนท่ีทับซ้อนกันเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 3 รูป  
 ท่ีมีเส้นทแยงมุมยาว 6, 8, 10 เซนติเมตร 
 รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพ้ืนท่ีเท่ากับ  

 1
2

 x (ความยาวเส้นทแยงมุม)2 

 ดังนั้น ส่วนแรเงามีพ้ืนท่ี 

 1
2

 x (242
 + 202

 + 162
 + 122) – 

1
2

 x (62
 + 82

 + 102) 

 = 588 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 

13. ให้ถังหนัก □ กิโลกรัม และน้ำครึ่งถังหนัก  
 � กิโลกรัม  

 � □ + 2 x � = 12 1
2

 และ □ + � = 6 5
7

 

 ดังนั้น □ = 2 x (□ + �) – (□ + 2 x �)  

  = 2 x 6 5
7

 – 12 1
2

  

  = 10
7

 – 1
2

 = 13
14

 

 
 
 
14. ส่วนหน้าอกกับส่วนหางรวมกันยาว  

 6 1
3

 + 1 1
3

 = 7 2
3

 เซนติเมตร 

 ส่วนหัวยาว 10 2
3

 – 7 2
3

 = 3 เซนติเมตร  

 � 7 2
3

 ÷ 3 = 23
3

 ÷ 3 = 23
9

 = 2 5
9
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15. ทุก ๆ หนึ่งชั่วโมง เข็มสั้นจะเคลื่อนท่ีไปเป็นมุม  30o  
 ดังนั้น เม่ือเวลา 6 นาฬิกา 45 นาที เข็มสั้นจะหมุน 
 จากเลข 6 บนหน้าปัดไปเป็นมุม  

 45
60

 x 30o = 22.5o 

 เพราะฉะนั้น มุมระหว่างเข็มสั้นกับเข็มยาว 
 มีขนาด 90o – 22.5o = 67.5o 

 
 
 
16. อัตราเร็วในการเดินทางของเสียงเท่ากับ 

1,045.74 ÷ 3 = 348.58 เมตรต่อวินาที 

 ดังนั้น 331.5 + 0.61 x □ = 348.58  

 � □ = 28 
 
 
 
17. น้ำหนักมาตรฐานเท่ากับ  

 (140 – 100) ÷ 1 1
9

 = 36 กิโลกรัม 

 น้ำหนักสูงสุด =                        

     x ค่าดัชนีสูงสุด  

  = 36
100

 x 110 = 39.6 กิโลกรัม 

 
 
 
18. ในครั้งท่ี 10 เหรียญท่ีวางมีมูลค่า  
 (1 + 2 + ... +10) x 5 = 55 x 5 = 275 บาท 
 
 
 
 

19. (a) ผิด: ผู้ท่ีมีการเดินทางท่องเท่ียวในปี  
  ค.ศ. 2017 มี 84% ซ่ึงต่ำกว่าปี  
  ค.ศ. 2016 ท่ีมี 90% 
 (b) ถูก: ผู้ท่ีไม่มีการเดินทางท่องเท่ียวในปี  
  ค.ศ. 2017 มี 16% คิดเป็น  

  16
100

 x 4,000 = 640 คน 

 (c) ถูก: สาเหตุท่ีทำให้ไม่มีการเดินทางท่องเท่ียว 
  ไม่มีการเปลี่ยนแปลงในช่วงระยะเวลา  
  3 ปีนี้ 
 (d) ผิด: จากผู้ให้ข้อมูลในปี ค.ศ. 2018 จำนวน  
  4,000 คน ผู้ท่ีไม่มีการเดินทางท่องเท่ียว 
  ด้วยเหตุผลจากปัญหาด้านสุขภาพ 
  มีจำนวน  

  20
100

 x 13
100

 x 4,000 = 104 คน 

  หากมีผู้ให้ข้อมูลเพ่ิมข้ึนอีก 500 คน  
  คนกลุ่มดังกล่าวจะมีได้อย่างมากเพียง  
  104 + 500 = 604 คน 
 
 
 
20.  

 วงกลมสองวงท่ีสัมผัสกันมีจุดศูนย์กลางห่างกัน 
 ในแนวนอนเป็นระยะ 18 – 5 – 5 = 8 เซนติเมตร 
 สามารถบรรจุระยะห่างดังกล่าวได้ท้ังหมด 
 (58 – 5 – 5) ÷ 8 = 6 ระยะ จึงมีวงกลมได้ 7 วง 
 
 
 
 

น้ำหนักมาตรฐาน 
100 
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21. หลังจากฝากหนึ่งปี ดอกเบ้ียท้ังสองประเภท 
 ท่ีได้รับนั้นไม่แตกต่างกัน แต่ในปีท่ีสอง  
 ดอกเบ้ียทบต้นจะนำดอกเบ้ียท่ีได้รับในปีแรก 
 มาคำนวณดอกเบ้ียด้วย ทำให้ดอกเบ้ียทบต้น 
 มากกว่าดอกเบ้ียอย่างง่ายอยู่ 3% ของดอกเบ้ีย 
 ปีแรก ซ่ึงมีค่าเท่ากับ  

 3
100

 x  3
x100,000

1
�

00
= 90 บาท 

 
 
 
 
22. รูปท่ีนำมาสร้างเทสเซลเลชันได้ มีมุมภายในรวมกัน 
 เป็น 360o ได้ กล่าวคือ 360o เป็นพหุคูณของ 
 ขนาดของมุมภายในแต่ละมุม 

จำนวนเหลีย่ม 3 4 5 6 8 
มุมภายใน 60o 90o 108o 120o 135o 

360o ÷ มุมภายใน 6 4 3
1

3
 3 2

2

3
 

เทสเซลเลชัน ได ้ ได ้ ไม่ได ้ ได ้ ไม่ได ้

 
 
 
 
23. น้ำท่ีได้จากการละลายของน้ำแข็งมีปริมาตร  
 1.44 x 50 x 20 = 1,440 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 น้ำแข็งท้ังหมดมีปริมาตร  

 1,440 ÷ 9
10

= 1,600 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 ดังนั้น น้ำแข็งแต่ละก้อนมีปริมาตร  
 1,600 ÷ 200 = 8 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 
 

24. จำแนกตามขนาดของรูปสามเหลี่ยมได้ดังนี้ 

                   
 4 x 4 = 16 รูป        4 รูป              8 รูป 

 เม่ือพิจารณาการหมุนและการเลื่อนรูปด้วย 
 จะมีรูปท้ังหมด 16 + 4 + 8 = 28 รูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
25. จำนวนท้ังสองจะอยู่ในรูป 22 x � กับ 22 x □ 

 โดยท่ี ห.ร.ม. ของ □ กับ � คือ 1 
 ค.ร.น. ของจำนวนท้ังสองคือ 792 = 22 x 36 

 จึงได้ว่า � x □ = 36 
 ผลบวกของจำนวนท้ังสองเป็น 286 = 22 x 13 

 จึงได้ว่า � + □ = 13 

 จึงได้ว่า (�, □) = (9, 4) หรือ (4, 9)  
 ดังนั้น ผลต่างคือ 22 x (9 – 4) = 110 
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26. เรียกลิฟต์ท้ังสี่ตัวเป็น A, B, C, D และเรียก 
 ผู้โดยสารท้ัง 9 คน ด้วยชั้นท่ีแต่ละคนต้องการ 
 ไปลิฟต์เดินทางได้ 90 เมตร ในเวลา 60 วินาที 
 จึงใช้เวลาเดินทางระหว่างชั้น 2 วินาที 
 แต่ละชั้นท่ีลิฟต์เดินทางข้ึนลง ใช้เวลา 4 วินาที 
 และแต่ละชั้นท่ีลิฟต์หยุด ใช้เวลา 5 วินาที 

 จัด A = {10} (ลิฟต์ A ไปชั้นท่ี 10) ใช้เวลา  
 T = 4 x 9 + 5 = 41 วินาที 

  • ลองจัดผู้โดยสารท่ีเหลือ ว่าระบบทำงาน 
   ในเวลา T = 41 วินาที ได้หรือไม่ 

   จัด B = {9} ใช้เวลา  
   T – 1 x 4 = T – 4 วินาที 

   จัด C = {8, 7} ใช้เวลา  
   T – 2 x 4 + 1 x 5 = T – 3 วินาที 

   จัด D = {6, 5, 4, 3, 2} ซ่ึงจะใช้เวลา  
   T – 4 x 4 + 4 x 5 = T + 4 วินาที 
   � ทำไม่ได้ 

  • ลองจัดผู้โดยสารท่ีเหลือ ว่าระบบทำงาน 
   ในเวลา T + 1 = 42 วินาที ได้หรือไม่ 

   จัด B = {9, 8} ใช้เวลา  
   T – 1 x 4 + 1 x 5 = T + 1 วินาที 

   จัด C = {7, 6} ใช้เวลา  
   T – 3 x 4 + 1 x 5 = T – 7 วินาที 

   จัด D = {5, 4, 3, 2} ใช้เวลา  
   T – 5 x 4 + 3 x 5 = T – 5 วินาที 
   � ทำได้ 
 
 
 
 
 
 

27. ในแถวท่ีเริ่มต้นด้วย n จะมี 100 ปรากฏอยู่ 
 เม่ือ n หาร 100 ลงตัว ตัวหารของ 100 มีท้ังหมด  
 9 ตัว ได้แก่ 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100 
 
 
 
28.  
 
 
 
 
 

 เส้นทางท่ีใช้เวลาน้อยท่ีสุด จะต้องผ่านท้ังจุด A  

 และจุด B 

 จุดเริ่มต้น → จุด A มี 7 เส้นทาง 

 จุด A → จุด B มี 3 เส้นทาง 

 จุด B → จุดปลายทาง มี 1 เส้นทาง 
 � มีท้ังหมด 7 x 3 x 1 = 21 เส้นทาง 
 
 
 
29. รอบท่ี1: 

 รอบท่ี2:  

 รอบท่ี3: 

 จึงมีการสลับตำแหน่งเกิดข้ึนท้ังหมด 3 ครั้ง 
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30. จากเง่ือนไขท่ี 4: D > E และ D > F 

 ซ่ึงมีการสลับตำแหน่งของ D, E, F, G รวม 2 ครั้ง 

 จากเง่ือนไขท่ี 3: B < A < C < D 

 ซ่ึงมีการสลับตำแหน่งของ A, B, C, D รวม 1 ครั้ง 

 จากเง่ือนไขท่ี 2: D < G < H < I 

 
 ดังนั้น D = 6, G = 7, H = 8, I = 9 และ  

 A, B, C, E, F อาจเป็น 1, 2, 3, 4, 5 

 ให้เลือกมาสองจำนวนเป็น E และ F ทำได้  
 5 x 4 = 20 วิธี 

 ส่วนอีกสามจำนวนท่ีเหลือต้องเป็น A, B, C  

 ซ่ึงต้องกำหนดค่าตามเง่ือนไข B < A < C 

 ดังนั้น จำนวนท่ีมีเก้าหลักนี้มีได้ท้ังหมด  
 20 จำนวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


